

本地確診連兩日破 300 宗

第五波已錄逾 320 源頭不明個案



【香港商報訊】記者何加祺報道：繼前日錄得 343 宗本地確診後，本港昨又新增 342 宗確診全為本地個案，至此本港確診個案累計達 15408 宗。當日，並錄得初步陽性個案約 300 宗。衛生署署長林文健表示，目前第五波疫情已散播到全港各區，源頭不明個案累計已逾 320 宗，當中最多的 5 區分別為深水埗、沙田、九龍城、葵青及黃大仙區。他說，近期不少傳播都源自跨家庭聚會，呼籲市民齊心協力做好應對措施。（尚有相關報道刊 A3 版）



過去兩星期確診達 1921 宗

林文健表示，現時本港疫情危急，個案升幅前所未見，將會最大程度衝擊醫療系統。他指，過去兩星期出現 1921 宗個案，當中逾 320 宗是源頭不明個案，逾八成涉及 Omicron 變種病毒。現時與油麻地海景絲麗酒店群組相關的個案有 768 宗，倉鼠群組則有 84 宗病例，上述兩個群組的傳播鏈仍未切斷，社區出現 3 位數傳播鏈，超過 24 座住宅大廈有垂直或橫向傳播，10 間長者或復康院舍須隔離。

多間安老院院友員工染疫

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，昨天確診的 342 宗個案中，有 100 宗與其他個案相關，其餘個案感染源頭仍在調查，其中有 20 宗懷疑感染 Delta 病毒。新增患者包括深水埗元州街百樂安老院一名 93 歲院友確診，30 位院友和 7 位工作人員要檢疫；救世軍寶林長者之家一名保潔員確診，40 多位院友要檢疫；何文田常盛街香港耀能協會康樂園有 2 宗確診和 2 宗初步確診，涉及在廚房工作人員和護士等，部分在地下、1、3 樓的人要檢疫。

涉及 2 宗在 06 單位、2 宗在 10 樓，會調查有無垂直和橫向傳播；出現病例的深水埗一間穆斯林教會，累計有 11 名會到訪人士染疫；元朗廣場累計有 13 名工作人員確診，涉及清潔工、保安、售貨員和餐廳員工等。

有患者曾到寶蓮寺及車公廟

張竹君指，不少患者農曆新年期間曾參加大型跨家庭聚會，亦有患者到過寶蓮寺及車公廟等，較多是年初一和年初二到訪，即使市民已戴口罩，但 Omicron 變種病毒容易在人多環境近距離傳播，令人擔心會有病毒感染。初陽個案方面，多個政府部門僱員出現初步確診，包括食環署 2 名衛生督察及 3 名工人、康文署 1 名一級工人、社署 1 名兼職詐騙偵查顧問、房屋署 1 名房屋事務主任、香港電台 1 名職員、1 名男警員及 1 名男輔警警員等。

此外，屯門大興邨與泰樓前晚圍封強檢，已發現 11 宗初步陽性及 1 宗檢測結果不確定個案，政府決定延長圍封時間，目標是在今早約 7 時半完成，受限區域內居民須接受 2 次檢測。而沙田新翠邨新樓及新偉樓前晚被圍封強檢，共有 3871 名居民接受檢測。當中，新樓樓底發現 3 宗初步陽性個案涉及 3 個單位、高座發現 8 宗初步陽性個案涉及 1 個單位；新偉樓樓底沒有發現個案，高座發現 2 宗初步陽性個案涉及 2 個單位。政府昨晚亦對沙田美田邨美秀樓、屯門良景邨良傑樓、良偉樓等發出強檢令，有關人士須留在處所並接受強制檢測。



▼2月5日至6日，銅鑼灣崇光百貨因有工作人員染疫停業兩天。這兩天本地確診個案分別達 343 宗和 342 宗。中通社

香港商報
中國政府特許在內地發行之報刊
一九五二年創刊
2022年2月8日
香港商報 國信早報
聯合印刷發行 印度尼西亞版

BMIS
PT BINA MITRA INDOSEJAHTERA

港府將再收緊社交距離措施

【香港商報訊】記者戴合聲報道：本港疫情空前嚴峻之際，食物及衛生局局長陳肇始昨日網誌表示，目前疫情發展是兩年抗疫以來最惡劣的情況，由於確診數字持續高企，政府會密切監察疫情發展，考慮進一步收緊社交距離措施，包括收緊公眾地方群組聚集的限制等。

陳肇始：務求最短時間切斷傳播鏈

陳肇始表示，源頭不明個案不斷上升，而且分布於各區，涉及不同行業、職位，亦發現 Omicron 病毒在家居和緊密工作間的傳播力特別強。環境因素亦令 Omicron 造成快速傳播，導致多幢住宅大廈出現橫向或直向傳播。社區存在 Omicron 和 Delta 兩種變種病毒同時傳播，通過污水監測發出的警號遍布各區，疫情發展不容樂觀。

隨著農曆新年結束，陳肇始提醒，市民早前參與節日活動等社交接觸或會引發新的感染群組，預計香港短期內個案可能幾何式上升。為防止疫情進一步大幅惡化，政府有必要多管齊下推行防疫抗疫措施，持續採取最嚴謹的社交距離措施遏抑人流。政府會密切監察疫情發展，考慮進一步收緊社交距離

措施，包括將更多處所納入《預防及控制疾病（規定及指示）（業務及處所）規例》（第 599F 章）的規管範圍、收緊公眾地方群組聚集的限制等。她呼籲市民積極配合，留家抗疫，大幅減低人流，加上政府的措施才能阻截擴散。

陳肇始續指，過去一個月，全港社區總檢測逾 350 萬次，政府會採取更積極進取策略，務求本月中前將每日最多檢測量由 10 萬次提升至約 20 萬次，馬鞍山體育館的「火眼實驗室」運作後，檢測量會升至不少於 30 萬次。當局正計劃開設更多檢測中心及流動採樣站、派發大量冠狀病毒快速測試套裝予高風險地區市民，亦正籌備第三個「個案追蹤辦公室」。她強調，政府必定會盡全力以有效、聚焦及最適合香港的抗疫策略，務求於最短時間內切斷傳播鏈。

聶德權：第一針接種率昨達八成

昨晚，公務員事務局局長聶德權於社交媒體表示，新冠疫苗接種計劃推行一周年在即，昨日迎來第一針接種率達八成的成績，有逾 539 萬人接種。他亦表示，這個得來不易的接種率並不足以抵禦

本港急劇惡化的疫情。要築起社區保護屏障，須盡快把接種率提升至九成。他呼籲大家爭分奪秒，踴躍接種，千萬不要鬆懈；接種兩針相隔半年的，應盡快打第三針加強劑。

醫管局：患者激增重壓醫療系統

另外，醫管局行政總裁高拔陞昨出席電視節目時指，新冠患者個案激增對香港醫療系統造成巨大壓力，公立醫院的隔離病床使用率已近飽和。現時有約 1400 名新冠患者留醫，當中不足 1% 病人須用呼吸機，未來有必要調整策略，將資源用於較有需要患者的集中治療，對於無病徵或輕症患者，將會送到竹篙灣檢疫中心，最快本週開始接收患者；密切接觸者和次密切接觸者則將逐步安排家居檢疫。

高拔陞說，若疫情嚴重到例如每日有幾千宗確診個案，無病徵或病徵輕微的確診者要家居隔離，要視乎他們是否適合，例如較年輕、沒有長期病患、已接種新冠疫苗的人士，但亦要考慮他們同住的家人，會否有長者或沒有接種疫苗的人士，屆時醫管局會透過電話提供遙距支援。他亦談到，有關標準會隨疫情進行調節，當局正詳細計劃。

跨境鲜活食品供應如常

【香港商報訊】針對有報道指下菜價飆升，特區政府發言人昨表示，食物及衛生局一直有就跨境貨車司機在內地進行新冠病毒核檢結果呈陽性對進口本港蔬菜的影響，與運輸及房屋局等相關政策局及部門，以及內地相關部委緊密溝通。截至昨日，跨境的冰鮮豬肉、禽肉和鮮蛋供應如常，食衛局會繼續與相關政策局及部門和業界保持溝通，密切留意食品供應情況。

據了解，有個別跨境貨車司機在進入內地後曾前往未經申報的地方，因此內地機關有必要嚴謹處理事件，進行追蹤，以免病毒流入社區，令部分司機因而須留在隔離酒店。現時，除個別被界定為密切接觸者的跨境貨車司機繼續接受隔離外，其餘司機已可離開酒店恢復正常作業。運輸署亦已於前日去信跨境貨車業界，提醒司機必須嚴格遵守粵港兩地政府在聯防聯控機制下之疫情防範和健康管理措施。

至於蔬菜供應方面，據了解，考慮到供港鲜活食品重要性，內地當局已作出彈性安排，讓業界安排其他已註冊司機將蔬菜運送至本港。昨早 9 時許，曾有約 20 輛貨車在文錦渡等待過關，其後已陸續抵港。另外，蔬菜統營處和長沙灣副食品批發市場昨日蔬菜供應與以往大致相若，西區副食品批發市場蔬菜供應雖有所減少，但整體供應亦穩定。



防控疫情有牌打 收緊社交乃必然

新年過後，本港疫情急轉直下，新增確診人數連續兩天突破 300，源頭不明個案超過 100，當局估計社區有數以百計的傳播鏈，且分布於全港多區，就連院舍、醫院等都現病例。疫情惡化固然令人恐慌，但這很大程度上是春節特殊因素所致，大量跨家庭拜年活動難免讓病毒有機可乘。譬如過年氣氛同樣濃厚的新加坡，確診宗數更加連續兩日破萬。縱不排除未來數天本地確診宗數續增，惟春節日特殊因素退卻，因跨家庭聚會導致的病毒傳染有望減少。何況，我們尚有不少牌可打，不至於無能為力。所以，要說香港疫情完全失控，以至不得不從「動態清零」轉為「與病毒共存」云云，肯定不切實際。

其一，即使近期疫情變得嚴峻，環顧市面依然人頭湧湧，晚市茶堂食後入夜人流確有減少，但仍明顯多於上一輪疫情高峰，說明進一步收緊社交距離乃是當前要務。例如把食肆等的「限聚令」重新收緊至最多 2 人，應是最低要求，而擴大表列處所規管範圍，包括涵蓋更多高危險處所等，也是值得研究的方向；另外，還可更全面地叫停學生回校，擴大使用遠距上課，以及由政府帶頭推動公務員在家工作，並藉此創造條件好使私營機構效法。眾所周知，相關措施已證明有效，成功助港走出前幾波疫情；對於今輪第五波疫情，當然可以照辦煮碗。

其二，檢測擴容亦屬必須。隨著確診數字上升，不論法定強檢人士抑或為求安心的檢測需求，近期均顯著同步大增，以致不少檢測站都大排長龍，部

分重災區如屯門、元朗、粉嶺、大埔更爆滿到下星期才有預約名額。不必諱言，市民如不能及時檢測，勢必增加病毒傳播的風險。有見及此，港府已重設「火眼實驗室」，並計劃多設檢測中心、流動採樣站，預料每日最高檢測量將由 10 萬次升至逾 30 萬次，並將全區派發快速測試套裝；相關措施必須盡快落實到位，至少要把檢測能力恢復到上一輪疫情高峰，畢竟病毒傳播是不等人的。

收緊社交距離，連帶可以降低檢測壓力。因為社交接觸減少，一旦有人確診，須要強檢及隔離檢疫的人數也會減少；而當檢測增加，就可切斷更多傳播鏈。

始終，「動態清零」才是經濟社會復常的王道。近日香港疫情惡化，已稍現西方般的供應鏈及通脹

問題，菜價上升正是其一，理由是不少跨境司機確須養病停工，而其他地方亦難免因此收緊對港司機的檢疫要求；此外，愈來愈多市民確診病例，也令人員缺勤及服務暫停變得普遍。試問，如果香港「與病毒共存」的話，停工停業的供應鏈干擾豈非變本加厲？雖云 Omicron 的死亡率相對較低，但對未打針或身體較弱者到底是個威脅，近日便有類似進入深切治療部的個案，而美歐等地每日實際死亡人數也不斷增加。

正如財政司司長陳茂波昨日網誌指，香港必須以最短時間管住疫情，才能最大程度穩定和支撐經濟。要延續「動態清零」，香港絕對有牌打，大家只要齊心配合做好防疫工作，必可根本走出疫因。

香港商報評論員 李明生